PHEP THU VA BIEN CO (2 tict)

A. MUC DICH, YEU CAU

— Hinh thanh cdc khdi niém quan trong ban diu : phép thir, két qua cua
phép thir va khéng gian mau.

— Biét cich biéu dién bién ¢d bing 1oi va bing 1ap hop.
— Nam duge ¥ nghia xdc sudt cia bién co, cic phép todn trén cic bién co.
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B. NOI DUNG BAI HOC

I - PHEP THU, KHONG GIAN MAU
Khdi niém phép thir khong duoc dinh nghia, chi minh hoa bing cic vi du.
Gido vién cdn néu nhiéu vi du d€ minh hoa.
Cin chi ¥ ring hiu hét cdc phép thir 1a phép thit ngdu nhién nhung dé cho
gon, ta goi tat 1a phép thir.
Dé giai cdc bai todn tinh xdc sudt, ta phai mo ta khong gian miu cing cu
thé cang t6t. Néu c6 thé liet ké duoc cdc phan tir cla né 14 ot nhat. Vi khi
dd, cdc bién c6 sé duge mo ta ro rang hon.
Hoat dong /%1 dé bé sung thém vao cic vi du vé phép thir va khong gian
mau. C6 thé thue hién nhu sau :
Ta ki hiéu k 14 két qua "Con sic sidc xudt hién mat &k chdm”, k=1, 2, ..., 6.
Nhu viy, tip hogp cdc két qua cua phép thir la {1, 2, 3, 4, 5, 6}. (DPay chinh
3 ket qua cta K1),
Téap nay duoce goi la khéng gian méu.
Trong nhiéu tai liéu, ngudi ta con ki hiéu tap do la

(€)1 €3, €3, €4; €5, €gl.

M6i két qua cta phép thir duoc biéu dién boi mot va chi mot phin tir cua
khong gian mau va nguoc lai.

Cin luu ¥ ring, mdi phép thir déu cé mot khong gian miu tuong tng.
Khong gian méu duge s dung dé mo ta moi bién co gan lién vdi phép thir
nén c6 thé néi nd 1a mo hinh todn cia phép thir.

Khi day phin nay, gido vién cin trinh biy nhiéu vi du mo ta khii niém
khong gian miu dé hoc sinh biét cdch moé ta ching. Khi day Vi du 3, gido
vién ¢6 thé ké bang vuong dé mo ta khong gian miu

Q= {(i,/)|1<i, j<6).

11 — BIEN CO

Khdi niém bién cd rit quan trong trong toan bd chuong. N6 duge hinh
thanh qua Vi du 4. Pau tién, bién c6 lién quan dén phép thu duge mo ta
bang loi. Sau d6 dong nhit nd vai tap con twong tng cua khong gian mau.
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Day 14 khau t&€ nhi vd quan trong dé hoc sinh c6 thé diing cdc cong cu cia
Ii thuyét tip hop dé nghién citu. Tir d6 dan dén khdi niém bién ¢ 1a mot
tip con cua khong gian mau.

Tuy nhién, trong Ii thuyét xdc sudt hién dai v6i khong gian miu cé nhiéu
hon dém duge phin tir thi khong phai moi tip con cua khong gian miu déu
14 bién co.

Tuy bién ¢6 duge hiéu 1a mot tip con cua khong gian miu nhung khong
nén mdy moc nhu viy. N6 ¢6 dic trung dinh tinh quan trong 12 né c6 thé
xdy ra hodc khong xay ra khi phép thu duge tién hanh. Vi khi thuc hién
phép thir, mot két qua cu thé xudt hién. N6 cé thé thude vao tap A hoic
khong. Bién ¢4 A xay ra khi va chi khi két qua dé thudc A. K&t qua nay
dugce goi 14 két qua thuin lgi cho A. Vé phuong dién todn hoc ngudi ta da
déng nhdt A vdi tap hop cdc két qua thuén lgi cho né.

Gia sir A va B la hai bién ¢6. Khi do :

a) A~ B 13 bién c6 ; "Chi A xay ra".

b) AU B 1a bién c6 : "It nhat mot trong hai bién ¢6 A, B xay ra".

¢) AN B la bién ¢o : "Ca hai bién cd A va B cing xay ra".

d) AN B 12 bién ¢ : "Ca hai bién ¢6 A va B khong xdy ra".

e) (AN B)U(ANB) 13 bién ¢ : "Chi mot trong hai bién ¢d A hoic B xay ra”.

C. BAI TAP
a) Két qua cua ba lin gieo la mot diy co thir tu cic két qua cua timg lan
gieo. Do do
Q = [SSS, SSN, NSS, SNS, NNS, NSN, SNN, NNN ).
b) A = {555, S§N, SNS, SNN ).
B={SNN, NSN, NN§}.
C = {NNN, NNS, SNN, NSN, NSS, SS§N, SNS§| = Q\ |855).

a) Khong gian mau la tip hop cdc két qua cua hai hanh dong (hai lin gieo).
Do dé

Q=G p]1<i, j<6).
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b) A 1a bién ¢6 : "Lin gieo diu xuat hién mat 6 chim" ;
B la bi€n ¢o : "Tong s& cham trong hai ldn gieo 1a 8" ;
C la bién ¢6 : "K&t qua cta hai lan gieo nhu nhau”,
a) Q = {(1,2), (1, 3), (1, 4), (2, 3), (2. 4), 3. 4)}.
b)A={(L.3),2 4}
B={(1,2),(1,4), (273, 24,34H =a\{q, 3}
a) A=A NA, ; B=ANA, ;
C=(AnA)u(Ana4); D=AUA,.
b) D 1a bién c6 : " Ci hai ngudi déu ban trugt”. Nhu vy, D=A,NA, = A.
Hién nhién B n C = &, nén B va C xung khac.
a) Khong gian mau Q duoc mo ta boi tap Q = {1, 2, ..., 10}.
byA=1{1,2, 3,4, 5} 1abién c6 : "Liy dugc thé miu do" ;
B={7.8,9, 10} 1a bién ¢6 : "Lay dugc thé miu tring" ;
C=12,4,6,8, 10} 1a bién ¢6 : "Lay duoc thé ghi s6 chan”.
a) Khong gian mau duoc mo ta nhu sau
Q =S, NS, NNS, NNNS, NNNN}.
b) A = {S§, N§, NN§}.
B={NNNS, NNNN}.

a) Vi viéc lay 1a ngdu nhién lién ti€p hai lin mdi 1dn mot qua va xép thir
nén moi lan 1dy ta duge mot chinh hop chip 2 cua 5 chir s6. Vay khong gian
mau bao gom cdc chinh hap chéap 2 cha 5 chit s6 va duge mo ta nhu sau

Q={12, 21, 13, 31, 14, 41, 15, 51, 23, 32, 24, 42, 25, 52, 34. 43, 35, 53,

45,54},

by A = {12, 13, 14, 15, 23, 24, 25, 34, 35, 45} ;
B={21,42};
C=2.



